



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址

http://www.jswmw.com.cn

国内统一连续出版物号 CN 51-0055

邮发代号 61-19

2026年全国“我们的节日·春节”主题文化活动启动

50名萌娃身着传统服饰用清脆童声合唱诵读《声律启蒙》；坡芽歌书合唱团带来《诗经·郑风·子衿》

现场表演

一个个饱满圆润的“福”字墨色淋漓，承载着所有对丰年的祈愿；一副副笔力遒劲的对联，写满了新春的祝福

楹联书写

刻刀下，一个个木雕栩栩如生；彩线翻飞，一只只憨态可掬的生肖小兽便活灵活现；甲马制作技艺展示吸引众多群众参与体验

非遗集市



图1

图2

图3

图1：“文明点亮蓉城·新春温暖同行——我在文明实践中心过大节”春节文明实践活动现场。
(成都市委宣传部供图)

本报讯(记者 刘川 胡桂芳 曾焱)2月8日上午，云南省大理白族自治州剑川古城白族民居的飞檐翘角下，一副副对联铺展，当天，2026年全国“我们的节日·春节”主题文化活动在这里正式启动。

楹联，又称对联、对子，是中华优秀传统文化之一。剑川是国家历史文化名城，也被誉为“楹联之乡”。此次活动以“联墨飘香迎新春·古韵新风颂文明”为主题，借助“楹联”这一文化符号，开启一场集楹联展示、非遗体验、家风传承于一体的文化盛宴和创新实践，搭建起文化传承与时代精神共鸣的桥梁。

在现场表演环节，剑川楹联学堂的50名萌娃身着传统服饰，在音乐人赵照的领唱下，用清脆童声合唱诵读《声律启蒙》，白族童谣的灵动韵律与古典文辞的工整之美完美融合，让现场观众沉醉不已。坡芽歌书合唱团带来《诗经·郑风·子衿》，将国家级非遗“坡芽歌书”的细腻符号与《诗经》的朴拙意象交相辉映，仿佛穿越千年时光，诉说着不变的文化深情。

楹联书写区，书法家们凝神静气，笔走龙蛇，一个个饱满圆润的“福”字墨色淋漓，承载

着所有对丰年的祈愿；一副副笔力遒劲的对联，写满了新春的祝福。长桌前围满了接福的人群，男女老幼，眼眸里映着同样的期盼。

观众席旁还设立了剑川特色非遗集市，在木雕师傅的刻刀下，一个个木雕栩栩如生；布扎艺人手中的彩线翻飞，转瞬间，一只只憨态可掬的生肖小兽便活灵活现；非遗传承人现场展示甲马制作技艺，吸引众多群众参与体验，近距离感受非遗魅力。

活动现场还发布了中国精神文明网联合中国楹联学会举办的原创楹联诗词网上征集活动成果，50副优秀楹联从3000多件原创作品中脱颖而出。

近年来，全国精神文明建设战线依托春节、元宵节、端午节等传统节日打造“我们的节日”主题文化活动，弘扬中华优秀传统文化、丰富人民群众精神文化生活，厚植家国情怀，增强文化自信，培育社会主义核心价值观。

本次活动由中宣部文明实践局、民政部社会事务司、文化和旅游部非物质文化遗产司、共青团中央宣传部、全国妇联宣传部、中国精神文明网、中国文联文艺志愿服务中心、中国楹联学会联合主办。

春节将至，年味渐浓

——全国各地多彩活动拉开迎新春过大年序幕

◎ 本报记者 漆世平 李林晅 袁矛

2月8日，云南剑川，剑阳楼广场上墨香弥漫、欢声笑语。2026年全国“我们的节日·春节”主题文化活动在此启动，现场“联墨飘香迎新春·古韵新风颂文明”原创楹联诗词展示活动吸引着群众驻足。台上群星楹联拜年、童声合唱诵读、情景表演精彩纷呈，台下群众写福字、赏楹联、玩非遗，暖意融融。

随着2026年春节的脚步渐近，一场场以“我们的节日·春节”为主题的文化盛宴在全国各地上演。从“我在新时代文明实践中心过大年”的红火场面，到“非遗过大年”的沉浸体验，再到“文旅+”的多元融合，各地以沉浸式、互动式、体验式活动为载体，持续推动中华优秀传统文化传承发展，让群众在欢乐祥和氛围中感受浓浓年味。

一系列深入城乡的新时代文明实践活动，将传统节庆转化为传承中华优秀传统文化、培育文明新风的生动课堂。

2月7日下午，成都国际非物质文化遗产博览园内暖意流淌，“文明点亮蓉城·新春温暖同行——我在文明实践中心过大节”春节文明实践活动在此举行。软萌治愈的文明使者“蓉嘟嘟”首次线下亮相，引来市民争相合影；融合非遗、年俗与文明理念的“文明成都温暖华灯”场景中，古装NPC穿行其间，为市民送上文明倡议与定制红包；舞台上，川剧变脸、老成都春节民俗微讲座、倡导文明旅游的四川评书等节目，引来阵阵喝彩；一旁的“文明+非遗”新春集市集里，编绳结、剪窗花等体验项目吸引市民踊跃参与……

(下转2版)



免费邮寄“禁限带工具”
让务工人员轻松返乡

据媒体报道，今年春运，南昌站联合车站派出所、南昌市邮政部门推出暖心便民服务，为返乡务工人员免费邮寄劳动工具，破解务工人员出行劳动工具“带不走、舍不得扔、花钱快递不划算”的实际难题。据了解，本次免费邮寄服务自2月2日起至3月13日止，覆盖春运全程，其间，所有携带此类禁带劳动工具的返乡务工人员，均可享受该项免费服务。

点评：对务工人员而言，务工工具是随身携带、赖以生存的“吃饭家伙”。然而，有些务工工具又是铁路禁止旅客随身携带的物品，一度让务工人员陷入“带不走、舍不得扔、花钱快递不划算”的境地。南昌站敏锐捕捉到务工人员的这一需求，主动作为，以贴心且周到的服务解群众之所难。

社会公共服务是城市发展水平的重要体现。现代化进程中，城市的发展不仅体现在一座座拔地而起的高楼大厦、一条条宽阔畅通的柏油马路，还蕴藏在实打实的人文关怀里，落脚于社会个体拥有的获得感、幸福感、安全感。广大务工人员以辛勤劳动作为城市建设、经济发展添砖加瓦，南昌站的这项暖心服务，既精准解决了他们返乡路上的实际难题，更让他们真切感受到城市的温度与尊重。

这也给其他城市带来启发与思考：要精准关注不同群体的实际需求，推出合理、具体、可行的措施，在城市发展的宏大图景中关照个体诉求，在公共服务的常态运行中传递温暖，让每个人都能开心出行、暖心归家。 (韩笑尤)

今日看点

大学劳动课为何成“爆款”？

2版 综合▶

京津冀冬季旅游热气腾腾

3版 关注▶

凌晨检修库里，“动车医生”与时间赛跑

◎ 本报记者 李林晅

新春基层
2月4日凌晨1点，四川成都，成都动车段成都东动车运用车间检修库内灯火通明、一派繁忙，机械师李银平和同事们的身影穿梭在一列列动车组之间，有条不紊地做着寒夜中的检修工作。

2026年春运大幕已启，万千旅客归心似箭，中国铁路成都局集团有限公司成都动车段的800余名地勤机械师坚守岗位，化身春运路上的“动车医生”。他们实行24小时轮班作业，承担着动车组的检修任务，用专业与汗水守护列车安全运行，成为春运平安路上最坚实的后盾。

35岁的李银平，正是这800余名“动车医生”中的一员。记者见到李银平时，他刚结束一天的检修工作，深蓝色的工装沾着些许油污。

“动车白天在线路上跑，晚上才回到检修库。一组车从头到尾查一遍，至少需要3小时，每天要走两三万步。”李银平说，从2015年入职算起，他已经连续11年参加春运保障任务。

话音刚落，同事孙杰的求助电话就打了进来。

“平哥，平哥，我的车在存车场19线2列位，这个CRH380A的厕所，我实在搞不定。”

“孙杰，你别急，我马上过来！”

简短沟通后，李银平抓起工具盒，快步冲出检修库。记者也连忙跟上，同他一道赶往存车场。刚靠近故障车厢门口，一股刺鼻的臭味儿就扑面而来。再往里走，卫生间里的状况更加糟糕，马桶无法使用，地上还散落着些许污物。而此时距离这组动车出库，不到两小时。

时间紧、任务重，李银平却丝毫没有慌乱。他首先确认了孙杰已经完成的检修步骤，随后切断厕所控制系统电源并执行重启。随着集便器重新运转的嗡鸣声响起，他的脑海中快速梳理了一遍厕所控制系统中各个环节的运转方式。

“是蝶阀出了故障，得拆开看看。”精准判断后，李银平蹲下身，借着微弱的灯光，一点点拆解部件、逐项测试，认真仔细地推进着故障处置工作。

十几分钟后，故障彻底排除，系统恢复正常。李银平直起身，对记者说：“故障处置没有捷径，就是靠多看、多学、多练，把每一次故障都当成学习的机会。”

这些年，正是凭着这份执着与坚持，李银



李银平和同事正在检查车钩盖板部件。马明晶 摄

平从一名普通机械师，一步步成长为独当一面的技术带头人。无论是白天的常规检修，还是深夜的突发故障处置，他总能凭借扎实的专业知识快速找到问题所在。

李银平的老家远在1400多公里外的山东金乡。聊起远在老家的亲人，这位沉稳的山东

汉子眼眶微微泛红。“每逢过节肯定想家，但干了这行，就得担起这份责任。”李银平说。

检修完毕的动车缓缓鸣笛，驶出存车场，融进黎明前深蓝色的天幕里。这时，另一通故障求助电话又打了进来，李银平顾不上休息，紧了紧工具包，投入下一处故障的处置中。